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Аў та но мія на стаў ні каў
— Мы не мо жам здзяйс няць у шко ле цу-

ды, але ра біць яе леп шай што дня — у на шых 

сі лах, — упэў не на Лай нэ Бе ла вас, за сна-

валь нік і ды рэк тар Nоаrооtsі Gűmnааsіum, 

ад ной з са мых вя до мых уста ноў аду ка цыі 

ў Эс то ніі (уз на чаль вае яе ўжо 30 га доў), 

мен тар кі раў ні коў у сфе ры аду ка цыі. — 

Ка жуць, што эс тон цы не вель мі рэ лі гій ныя 

лю дзі, але мы ве рым у на шу аду ка цыю!

Трэ ба за ўва жыць, што па вы ні ках апош-

ня га да сле да ван ня, пра ве дзе на га ў рам ках 

Між на род най пра гра мы па ацэн цы аду ка-

цый ных да сяг нен няў вуч няў (РІSА), Эс то нія 

ўвай шла ў трой ку лі да раў у све це, а ў Еў ро пе 

яна зай мае пер шую па зі цыю. Пры гэ тым у 

шко лах ні хто асоб на да тэс ці ра ван ня РІSА не 

рых ту ец ца. Ідзе звы чай ны што дзён ны на ву-

чаль ны пра цэс. «Аду ка цыя — гэ та не толь кі 

тэс ты, а РІSА — не са мае га лоў нае», — пад-

крэс лі вае ды рэк тар гім на зіі.

Да рэ чы, эс тон скія вуч ні па ка за лі са мы 

вы со кі вы нік у Еў ро пе па вы ра шэн ні праб-

лем у гру пах і апы ну лі ся на шос тым мес цы 

ў су свет ным рэй тын гу РІSА па гэ тым па каз-

чы ку. «На вош та пры хо дзіць у шко лу, каб у 

адзі ноч ку вы ра шаць за да чы, гэ та мож на зра-

біць і до ма, — раз ва жае Лай нэ Бе ла вас. — 

А на ўро ках аба вяз ко ва па він ны пры сут ні-

чаць су мес ная ра бо та, ад пра цоў ка ўмен ня 

вы ра шаць ней кую праб ле му ў ка ман дзе».

Ка лі ў Эс то ніі двац цаць га доў та му вы ра-

шы лі зра біць стаў ку на аду ка цыю, то ў асно ву 

рэ фар ма ван ня сва ёй шко лы па кла лі во пыт 

фі наў. А сён ня «вуч ні» ўжо на ват пе ра ўзы шлі 

сва іх «на стаў ні каў» — абы шлі Фін лян дыю ў 

між на род ным рэй тын гу па спя хо вас ці 15-га-

до вых пад лет каў.

— Пер шае, што мы па зы чы лі ў фін скіх 

ка лег, гэ та аў та но мія школ і сва бо да на стаў-

ні каў, — кан ста туе Лай нэ. — Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі да вя рае ды рэк та ру, а ды рэк тар да-

вя рае на стаў ні кам. Пе да го гаў не кант ра лю-

юць, а пад трым лі ва юць. План уро ка на стаў нік 

пі ша для ся бе: ды рэк тар ні ко лі не пра вя рае 

яго на яў насць ці ад сут насць. Га лоў нае — каб 

урок прай шоў па спя хо ва. За трыц цаць га доў 

свай го ды рэк тар ства я на ве да ла толь кі не-

каль кі ўро каў сва іх на стаў ні каў. Кож ны год 

мы пра во дзім у шко ле ана нім нае апы тан не, 

каб вы свет ліць у вуч няў, іх баць коў і пе да-

го гаў усе «плю сы» і «мі ну сы»: што ў на шай 

гім на зіі доб ра, а над чым яшчэ трэ ба пра-

ца ваць. А по тым ра зам аб мяр коў ва ем, што 

мож на зра біць.

На стаў ні кі аба пі ра юц ца на дзяр жаў ную 

ву чэб ную пра гра му, але са мі вы ра ша юць, 

што, з да па мо гай якіх ме та даў і па якіх пад-

руч ні ках яны бу дуць вы кла даць, ка рэк ту юць 

пра гра му пад па трэ бы сва іх вуч няў і ўлас нае 

ба чан не прад ме та, та му крэ а тыў насць вель мі 

вы со кая. Ад на стаў ні ка не па тра бу юць пла-

наў і спра ва здач: уся па трэб ная ін фар ма цыя 

змя шча ец ца ў элект рон ных дзён ні ках.

Лай нэ пе ра ка на ная, што пра ва на па мыл-

ку ёсць ва ўсіх: у вуч няў, на стаў ні каў і ды рэк-

та ра. Без па мы лак не атры ма ец ца ўка ра няць 

но выя ме та ды і спо са бы ра бо ты, не маг чы ма 

экс пе ры мен та ваць.

Ву чань мо жа спра чац ца і не па га джац ца 

з на стаў ні кам, мо жа вы ка заць па жа дан ні па 

змес це прад ме та, які вы ву чае, — і ён бу дзе 

па чу ты. Вель мі важ ны мо мант — маг чы масць 

вы ба ру. Коль касць аба вяз ко вых кур саў для 

гім на зіс таў за апош нія га ды змен шы ла ся з 

96 да 64. З асноў ных прад ме таў — мо вы, 

ма тэ ма ты ка, фі зі ка, хі мія, геа гра фія, бія ло-

гія... Ас тат няе вуч ні і шко лы вы бі ра юць са мі. 

На прык лад, мож на вы ву чаць рэ лі гію све ту, 

псі ха ло гію, эка но мі ку, фран цуз скую, рус кую 

мо вы і ін шыя дыс цып лі ны.

У апош ні ты дзень на ву чаль на га го да гім-

на зіс ты ма юць маг чы масць ад пра віц ца ў ін-

шую гім на зію ў ін шы рэ гі ён, каб пра слу хаць 

курс, які пра па ну ец ца там: вы бар над звы чай 

шы ро кі — 80 кур саў. Ад бы ва ец ца аб мен гім-

на зіс та мі. Трэ ба за ўва жыць, што гім на зія — 

гэ та стар шая сту пень агуль най ся рэд няй 

аду ка цыі ў Эс то ніі (10—12 кла сы).

Кам форт нае ася род дзе 
для ўсіх

Ка ні ку лы ця гам го да раз мяр коў ва юц ца 

так, каб дзе ці не па спя ва лі ста міц ца: ты-

дзень — у каст рыч ні ку, два тыд ні — на Ка-

ля ды, за тым ты дзень у лю тым і ў кра са ві ку. 

Ста рэй шыя школь ні кі за кан чва юць ву чо бу ў 

ся рэ дзі не чэр ве ня, ма лод шыя — у кан цы мая 

і да 1 ве рас ня ўсе ад па чы ва юць.

У Nоаrооtsі Gűmnааsіum дзей ні чае не каль-

кі прос тых, але важ ных пра ві лаў: у шко ле 

па він на быць доб ра ўсім — і тым, хто ву чыц-

ца, і тым, хто там пра цуе. Ву чань і на стаў нік 

з'яў ля юц ца парт нё ра мі. «На шы вы ха ван цы 

на столь кі пры звы ча і лі ся да бяс плат на га 

Wі-Fі ў гім на зі ях і шко лах, што ўспры ма юць 

яго ўжо як свае гра ма дзян скія пра вы», — 

жар туе ды рэк тар.

Ся род за ба рон, якія рас паў сюдж ва юц ца 

на вуч няў, — про пуск уро каў, ужы ван не ал ка-

го лю і нар ко ты каў. Нель га так са ма зна хо дзіц-

ца на ву лі цы пас ля 23 га дзін, ха дзіць па шко-

ле ў ву ліч ным абут ку і быць ня вет лі вым.

«А ці дзей ні ча юць ней кія па тра ба ван ні да 

вон ка ва га вы гля ду вуч ня і ці іс нуе дрэс-код 

для на стаў ні каў?» — па ці ка ві лі ся бе ла рус-

кія пе да го гі. «Прый сці ў бруд ным адзен ні ў 

шко лу бу дзе ня вет лі ва, а ва ўсіх ас тат ніх вы-

пад ках — якая роз ні ца, яко га ко ле ру «дрэс-

код»? Усе кі ру юц ца пра ві ла мі агуль най куль-

ту ры», — ад ка за ла ды рэк тар.

І ўсё ж та кі ня ўжо ў эс тон скай шко ле зу сім 

ня ма праб лем?

— У ад роз нен не ад Фін лян дыі, дзе ста тус 

на стаў ні ка вель мі вы со кі, за роб кі пе да го гаў 

пе ра вы ша юць ся рэд ні па кра і не, і ў пра фе сію 

ідуць най леп шыя вы пуск ні кі, у нас сі ту а цыя 

ін шая, — пры зна ла ся Лай нэ Бе ла вас. — Ся-

рэд ні ўзрост на стаў ні каў у Эс то ніі — 48 га-

доў. І якім бу дзе вы нік эс тон скіх школь ні каў 

на РІSА яшчэ праз дзе сяць га доў, я, шчы ра 

ка жу чы, не ве даю. Але ўпэў не на, што га-

лоў ны склад нік па спя хо вай шко лы — гэ та 

на стаў нік, які не толь кі доб ра ве дае сваю 

дыс цып лі ну, але і мо жа пе ра даць каш тоў ныя 

ве ды дзе цям. Мы за раз ду ма ем над тым, як 

мак сі маль на звя заць школь ныя прад ме ты 

з рэ аль ным жыц цём і ма ты ва ваць дзя цей 

на ву чо бу.

За храс лі ў мі ну лым
— Ма ты ва цыя — скла да ная шту ка. Як 

пра ца ваць, ка лі ў ця бе не атрым лі ва ец ца? 

Што ра біць, ка лі не хо чац ца са дзіц ца за ўро-

кі? Як са бе да па маг чы? Гэ та больш важ ныя 

пы тан ні, чым коль кі бу дзе 2 + 2, — упэў не на 

вя до мы ра сій скі псі хо лаг і пуб лі цыст, аў-

тар шмат лі кіх кніг, лаў рэ ат прэ міі Прэ зі-

дэн та Ра сій скай Фе дэ ра цыі ў га лі не аду-

ка цыі Люд мі ла ПЕТ РА НОЎ СКАЯ. — Дзе ці 

па він ны ха цець ву чыц ца, але ўсе ўпэў не ны, 

што гэ та неш та не рэ аль нае. Ча мусь ці лі-

чыц ца, што ма ты ва цыя мо жа фар мі ра вац ца 

толь кі праз па чуц цё аба вяз ку. Прос та ней-

кая агуль ная змо ва хлус ні. На стаў ні ца пі ша 

баць кам: «Дзі ця не пра цуе на ўро ку, пры мі це 

ме ры!» Тыя пра чы та лі, але што яны па він ны 

зра біць? Ёсць ідэі? Асаб лі ва мне па да ба ец-

ца ва ры янт «па гу та ры це з ім». Што б ра бі ла 

ма ма, ка лі б ёй не ска за лі пра гэ та? Па доб-

ная дум ка, на пэў на, ні ко лі яе не на вед ва ла, 

ця пер, на шчас це, ёй пад ка за лі «вый сце», і 

за раз усё бу дзе доб ра. Гэ та хлус ня, ка лі ўсе 

ро бяць вы гляд, што вы ра ша юць праб ле му. 

Ма му вы клі ка юць у шко лу, про сяць па гу та-

рыць, яна ка жа, што дзі ця кі вае, але ні чо га 

не змя ня ец ца.

Праб ле ма яшчэ і ў тым, што для та го, каб 

на ву чыць дзі ця быць гас па да ром са мо му 

са бе, ста віць мэ ты, уліч ваць свае па мыл кі, 

пра ца ваць над ма ты ва цы яй, на стаў нік па-

ві нен умець ра біць гэ та сам. А вось з гэ тым 

бя да... Швед скія ка ле гі рас каз ва юць, што ў 

іх ста іць за да ча — су мяс ціць ве ды і дэ ма кра-

тыю, а ра сій ская шко ла спра буе вы ра шыць 

ін шую за да чу — як зра біць вы гляд, што мы 

да ём ве ды, пры чым каб у дзя цей на ват не 

за ра дзі ла ся дум кі аб дэ ма кра тыі. Скла да на, 

та му што дзе ці толь кі пра гэ та і ду ма юць, яны 

хо чуць сва бо ды, змя нен няў, спра вяд лі вас ці, 

у іх уз ні ка юць шмат лі кія пы тан ні.

Люд мі ла Пет ра ноў ская за ўва жае, што мы 

жы вём ужо не ў час на ву ко ва-тэх ніч най рэ-

ва лю цыі, а ў час на ву ко ва-тэх ніч на га вы бу-

ху. І на ша шко ла — гэ та вя лі кі анах ра нізм у 

су час ным све це. Ней кі вы пад ко ва аца ле лы 

мас та донт, які хо дзіць па ву лі цах і ўхі ля ец ца 

ад Tеslа. Шко ла — тая, што ёсць ця пер, бы-

ла ство ра на для эпо хі ін дуст ры я лі за цыі, дзе 

пос пех за ле жаў ад та го, на коль кі зла джа на 

бу дзе пра ца ваць ве лі зар ная сіс тэ ма з вя лі кай 

коль кас цю як ме та ліч ных, так і ча ла ве чых 

він ці каў, на коль кі дак лад на яны бу дуць вы-

кон ваць прад пі са ныя ім ал га рыт мы.

І та ды шко ла бліс ку ча спраў ля ла ся з гэ тай 

за да чай, яна доб ра рых та ва ла на ву ко ва-тэх-

ніч ныя кад ры для ін дуст ры я лі за цыі, ра бо-

чых — для кан ве е ра. Але свет змя ніў ся. І як 

ні дзіў на, у менш вы гад най сі ту а цыі ака за лі ся 

тыя кра і ны і сіс тэ мы аду ка цыі, у якіх бы лі 

за слу гі. Рэ фар ма ваць сіс тэ му аду ка цыі ма-

лень кай і кам пакт най Эс то ніі — скла да ная, 

але вы ра шаль ная за да ча. А вось зра біць гэ-

та ў Ра сіі ці Гер ма ніі ня прос та. За слу жа ныя 

пе да го гі ка жуць: «Мы ўсё жыц цё ра бі лі так, 

і ўсё ў нас атрым лі ва ла ся. Дык на вош та ця-

пер па-ін ша му?» І баць кі іх пад трым лі ва юць: 

«Зра бі це, як бы ло ра ней. З нас лю дзей вы ха-

ва лі, зра бі це тое ж і з на шы мі дзець мі!»

«Са су ды» для ве даў
— За да ча ста іць гла баль ная. Хо піць вы ка-

рыс тоў ваць дзя цей для та го, каб уклад ваць у 

іх ве ды, трэ ба, на рэш це, па чаць іх ву чыць, — 

кан ста туе Люд мі ла Пет ра ноў ская. — Як па-

бу да ва на ін дуст ры яль ная шко ла? Мы бя ром 

ма сіў ве даў (Леў Талс той, ін тэ гра лы, ма ле ку-

лы бен зо лу) і пе ра но сім яго, пе ра са джва ем 

у га ло вы на ступ на га па ка лен ня. І якая ро ля 

ва ўсім гэ тым ад во дзіц ца дзі ця ці? Яно ўся го 

толь кі сро дак, «па су дзі на» для та го, каб наш 

Леў Талс той не вы вет рыў ся. Ёсць та кія на-

стаў ні кі, якія вель мі лю бяць лі та ра ту ру і Льва 

Талс то га, яны ўсё пра яго ве да юць і ра зу ме-

юць. Праб ле ма ў тым, што яны лю бяць Льва 

Талс то га больш, чым дзя цей. І крыў дзяц ца 

на вуч няў за тое, што тыя не лю бяць яго гэ-

так са ма, як яны.

Дзе ці ад чу ва юць, што не яны га лоў ныя, 

што шко ла не для іх, яны толь кі сро дак. 

А дзі ця хо ча, каб з ім раз маў ля лі, каб на стаў-

нік ха дзіў у шко лу для яго, каб па га ва рыць з 

ім пра яго, каб дзі ця маг ло рэа лі за ваць свой 

па тэн цы ял. Яму не ці ка ва быць срод кам для 

доб рых па каз чы каў шко лы пры зда чы эк-

за ме наў.

— Кан цэп цыя ін дуст ры яль най шко лы — 

ву чыць усіх і ўся му ад ноль ка ва — не ў ін та-

рэ сах дзі ця ці. Мы на бі ва ем га ло вы вуч няў 

ней кім ха о сам і не да ём прай сці свой шлях, 

ад чуць, на што ад гу ка ец ца іх сэр ца, у чым 

за клю ча ец ца іх мі сія. Та му што ўсё па та-

нае ў ве лі зар най коль кас ці не асэн са ва на га 

і не зра зу ме ла га. Ка лі ка заць пра змест, пра 

sосіаl skіlls (раз віц цё са цы яль ных на вы каў), 

то з гэ тым так са ма бя да, — пад крэс лі вае 

псі хо лаг. — У нас уся аду ка цыя па бу да ва на 

вер ты каль на, ні я кая дзей насць у ка ман дзе 

не пра ду гле джа ная. Ка лі дзе ці па чы на юць 

пе ра шэпт вац ца, то ад ра зу ж гу чыць: «Не 

гля дзі, не га ва ры, не спіс вай». Якая пра ца 

ў ка ман дзе? Толь кі ка лі гэ та імі та цыя на ад-

кры тым уро ку пе рад ка мі сі яй, дзе мы па каз-

ва ем эле мен ты гуль ні. У рэ аль нас ці дзе цям 

не да зво ле на пра ца ваць ра зам над чымсь ці 

сур' ёз ным. Усё ўза е ма дзе ян не ад бы ва ец ца 

толь кі вер ты каль на — праз на стаў ні ка.

Жы вы ар га нізм
Шко ла па ста ян на па раў ноў вае дзя цей з 

ней кім стан дар там. Па мя та е це, у пар ках ра-

ней бы ла за ба ва: вы ра за лі з фа не ры сі лу эт 

дзяў чы ны і пра па ноў ва лі па раў наць, чыя фі-

гу ра най лепш су пад зе. Так і з дзі цем, яко му 

на стаў нік ка жа: «Тут ты не да цяг нуў, тут у 

ця бе не атры ма ла ся...» І ўсе па мыл кі трак ту-

юц ца ад на знач на як яго ві на, а не як маг чы-

масць для раз віц ця, што іс тот на стрым лі вае 

рост. Ка лі ча ла век не па мы ля ец ца, зна чыць, 

ён ро біць тое, што ўжо ўмее. Зна чыць, ён у 

гэ ты мо мант не ву чыц ца. Стаў лен не да па-

мыл кі — ад на з вя лі кіх праб лем на шай шко-

лы. Ча мусь ці лі чыц ца, што най леп шы спо саб 

пры му сіць дзі ця ву чыц ца — зра біць так, каб 

яно па ча ло ад стра ху за ікац ца. Але ні дзі ця, ні 

на ват да рос лы ча ла век не мо гуць на ву чац ца 

ў ста не стрэ су. Гэ та фі зі я ло гія...

Сён ня трэ ба ады хо дзіць ад стан дар ты за-

цыі, ад та го, што ўсе дзе ці па він ны «роў нень-

ка ся дзець за парт амі». Гэ та поў ны пе ра ва-

рот у га ло вах і ве лі зар ныя ма тэ ры яль ныя 

рэ сур сы, не аб ход ныя для ўва саб лен ня та-

кой сіс тэ мы ў рэ ча іс насць. Але тыя кра і ны, 

якія ўкла дуць срод кі ў па доб нае на ву чан не, 

бу дуць да лё ка на пе ра дзе. Кож нае дзе ся ці-

год дзе раз рыў па між рэ фар ма ва ны мі і не рэ-

фар ма ва ны мі сіс тэ ма мі аду ка цыі бу дзе рас ці. 

А па куль за мест рэ фор мы мы на зі ра ем ра біз-

ну з ней кіх фар маль ных і ха а тыч ных змя нен-

няў, са мым ра зум ным бы ло б, каб чы ноў ні кі 

пры бра лі ру кі ад школ і да лі маг чы масць ім 

са мім раз ві вац ца. Шко ла — гэ та жы вы ар га-

нізм, які са ма стой на змо жа адап та вац ца да 

па трэб вуч няў і ча су...

Люд мі ла Пет ра ноў ская кан ста туе, што ра-

бо та пе да го га сён ня не да стат ко ва ўсве дам-

ля ец ца як гу ма ні тар ная дзей насць, не бя рэц-

ца пад ува гу, што дзе ці — так са ма лю дзі. Ва 

ўні вер сі тэ тах сту дэн ты вы ву ча юць бія гра фіі 

сла ву тых пе да го гаў, але ім не рас каз ва юць, 

што ра біць, ка лі ву чань за лез пад пар ту і там 

ку ка рэ кае.

— Знай сці свай го на стаў ні ка — вя лі кая 

ўда ча. Ка лі вам па шан ца ва ла, то тры май-

це ся за яго мёрт вай хват кай, бе ра жы це, 

аба ра няй це ад ад мі ніст ра цыі, бо та кія пе да-

го гі заў сё ды зна хо дзяц ца пад па ста ян ным 

ціс кам, — па ра і ла Люд мі ла Пет ра ноў ская 

баць кам. — Ён па ста ян на па ві нен ад чу ваць 

ва шу пад трым ку.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА
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ШКО ЛА — НЕ ДЛЯ ДЗЯ ЦЕЙ?
Як па бу да ваць эфек тыў ную сіс тэ му аду ка цыі? У чым асноў ная праб ле ма 

су час най шко лы? Ці мож на ву чыцца для за да валь нен ня, а не для 

атры ман ня ад зна кі? На коль кі апраў да на вы ву чаць асоб ныя прад ме ты, ка лі 

ў жыц ці па тра бу юц ца агуль ныя між прад мет ныя ўмен ні і на вы кі? Ці мае на стаў нік 

пра ва на па мыл ку? У чым уво гу ле за клю ча ец ца мі сія су час на га пе да го га? 

Гэ тыя і мно гія ін шыя пы тан ні ака за лі ся ў цэнт ры ўва гі пер ша га між на род на га 

аду ка цый на га фо ру му «Пра Шко лу: Так Мож на!». Яго спі ке ра мі ста лі экс пер ты 

і прак ты кі ў сфе ры школь най аду ка цыі з пя ці кра ін: Бе ла ру сі, Эс то ніі, Ра сіі, 

Шве цыі і Укра і ны. Ці ка васць да ме ра пры ем ства з бо ку пе да го гаў і баць коў скай 

гра мад скас ці ака за ла ся на столь кі вы со кай, што за ла не змаг ла змяс ціць усіх 

ах вот ных, та му ар га ні за та ры пра ду гле дзе лі ан лайн-транс ля цыю на пар та ле 
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Ча му на стаў ні кі лю бяць 
Льва Талс то га 

больш, чым сваіх вуч няў


